
 

 

 
 

 
 

 

             www.arnos.gr           …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                1 

 

 
Τράπεζα θεμάτων B’ Λυκείου: Φυσική Γενικής Παιδείας 

 
ΘΕΜΑ Δ                                                                                              ΓΗ_Β_ΦΥΣ_4_ 15545 

 15545 - ΘΕΜΑ Δ   ( αναρτήθηκε  στις 03/11/2014 ) 

Ένας ομογενής μεταλλικός αγωγός μεταφοράς ηλεκτρικού ρεύματος παρουσιάζει 
αντίσταση 0,05 Ω / m. Το μήκος του αγωγού είναι L = 1 k m και στα άκρα του 
εφαρμόζεται τάση V = 60 V. 

Να υπολογίσετε: 

Δ1. Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό.  Μονάδες 6 

Δ2. Την ηλεκτρική τάση μεταξύ δύο σημείων του αγωγού που απέχουν 300 m το ένα 
από το άλλο.                        Μονάδες 6 

Δ3. Το ηλεκτρικό φορτίο που πέρασε από μία διατομή του αγωγού σε χρόνο                      
t = 10 m i n.                                                                                                              Μονάδες 5 

Ο μεταλλικός αγωγός αντικαθίσταται από έναν άλλο από το ίδιο υλικό, που έχει 
εμβαδό διατομής κατά 40% μικρότερο και μήκος κατά 50% μεγαλύτερο, ενώ η τάση 
στα άκρα του είναι και πάλι 60 V. 

Δ4. Να υπολογίσετε την ηλεκτρική ισχύ που δαπανάται στο δεύτερο αγωγό.                      

                                                                                                                                   Μονάδες 8 

Λύση 

Δ1. H αντίσταση του μεταλλικού αγωγού R΄ ανά μονάδα μήκους είναι : 

R΄ = R / L ⇒ R = R΄·L ⇒ R = 5·10-2·1·103 ⇒ R = 50 Ω , η αντίσταση του μεταλλικού 
αγωγού . 

 O Νόμος του OHM   στον αντιστάτη : 

Ι = V / R ⇒ I = 60 / 50 ⇒ I = 6 / 5 ⇒ I = 1,2 A . 

Δ2.   Tα δύο σημεία έστω Α και Β που απέχουν (ΑΒ) = 300 m . 

H αντίσταση RBΓ δίνεται σε σχέση με τα γεωμετρικά στοιχεία του αντιστάτη : 
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RBΓ = ρ·((AB) / S)     (I) . 

H αντίσταση R δίνεται σε σχέση με τα γεωμετρικά στοιχεία του αντιστάτη : 

R = ρ·(L / S)        (II) . 

Διαιρούμε κατά μέλη τις σχέσεις (Ι) και (ΙΙ) : 

(Ι) / (ΙΙ) ⇒ RBΓ / R = ρ·((AB) / S) / (ρ·(L / S)) ⇒ RBΓ / R = (ΑΒ) / L ⇒ RBΓ = (ΑΒ)·R / 
L ⇒ RBΓ = 300·50 / 1000 ⇒ RBΓ = 15 Ω . 

Ο νόμος του OHM  για την αντίσταση RBΓ : 

Ι = VBΓ / RBΓ ⇒ VBΓ = I·RBΓ ⇒ VBΓ = 1,2·15 ⇒ VBΓ = 18 V . 

Δ3. 

H ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος είναι : 

Ι = q / t ⇒ q = I· t ⇒ q = 1,2·(10·60) ⇒ q = 720 C . 

Δ4. 

O νέος μεταλλικός αποτελείται από το ίδιο υλικό, την ίδια ειδική αντίσταση ρ, 

με εμβαδό S΄ :     S΄ = S – (40 / 100)·S ⇒ S΄ = 0,6 S . 

με μήκος L΄ : 

L΄ = L + (50 / 100)·L ⇒ L΄ = 1,5·L . 

H νέα αντίσταση είναι : 

R΄ = ρ·(L΄ / S΄) ⇒ R΄ = ρ·(1,5·L / 0,6 S) ⇒ R΄ = (1,5 / 0,6)·R ⇒ R΄ = (1,5 / 0,6)·50 ⇒ R΄ = 
125 Ω . 

Η ηλεκτρική ισχύς που δαπανάται στον δεύτερο αγωγό : 

Ρ΄ = V² / R΄ Ρ΄ =  60² / 125 ⇒ Ρ΄ = 28,8 W . 
 
Επιμέλεια: Καθ.  Γεώργιος Φ.Σ ι ώ ρ η ς-Φυσικός.- 


